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ОПТИМІЗАЦІЯ ФОРМ ЗАЙНЯТОСТІ ЯК ІНСТРУМЕНТ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 

БІЗНЕСУ 

 

Останнім часом в умовах становлення і розвитку ринкової економіки, глобалізаційних 
процесів, постійних змін законодавчого поля, бізнес, для зростання свої економічної ефективності, 
вимушений застосовувати різні способи економії фінансових ресурсів, в тому числі через зниження 
витрат на оплату праці працівників. Одним із шляхів такої економії є переведення працівників на 
нетрадиційні або нестандартні форми зайнятості. З огляду на це досить часто можемо зустріти такі 
поняття як аутсорсинг в сфері праці, аутстафінг, лізинг персоналу, запозичена праця, дистанційна 
зайнятість тощо. 

Ключовими цілями впровадження різних нетрадиційних форм зайнятості для бізнес-структур є 
наступні: скорочення до мінімуму чисельності штатних працівників; значне підвищення ступеня 
керованості найманою працею; намагання перенести ризики на самих працівників за знизити ступінь 
різного роду відповідальності, а зокрема при нещасних випадках на виробництві та 
профзахворюваннях. 

В сучасних умовах «запозичена праця» найчастіше реалізується через аутсорсинг, аутстафінг та 
лізинг персоналу. Аутсорсинг –  це залучення сторонніх підприємств, що спеціалізується в 
конкретній сфері, для здійснення специфічних (непрофільних) процесів, та обслуговування ними 

тривалий строк.  
Аутстафінг – це виведення працівників зі штату роботодавця користувача і оформлення їх у 

штат іншого роботодавця (провайдера), при цьому працівники залишаються працювати на  
попередньому робочому місці і виконувати попередні обов’язки, а обов’язки роботодавця стосовно 
них виконує вже провайдер. Провайдерами при аутстафінгу є приватні агентства зайнятості, кадрові 
агентства. 

Лізинг персоналу – вид запозиченої праці, за якого працівники відповідної кваліфікації та 

профілю тимчасово залучаються до виконання певних видів завдань (проектів) іншої компанії 
(фактичного роботодавця) [1]. 

Запозичена праця має ряд суттєвих переваг та дозволяє компанії: концентрувати зусилля на 
основних найважливіших для організації процесах; відсутність потреби у пошуку фахівців у 
специфічних сферах праці, їх навчанні та утриманні; перенесення різних ризиків і видів 
відповідальності та сторонню компанію; відсутність необхідності в придбанні і обслуговуванні 
техніки та устаткування. 

Поряд із перевагами існує ряд дуже важливих недоліків: ризик втрати контролю за діяльністю 
компанії, коли надто важливі процеси та етапи передаються сторонній структурі; втрата можливості 
ефективно керувати компанією; висока ймовірність розголошення комерційної таємниці та втрати 
корпоративної інформації; виникнення спорів та недоліків, які можливо вирішити лише через 
арбітраж; ймовірне погіршення умов праці в межах організації. 

Щодо гнучких режимів роботи працівників, то до недавнього часу виконання роботи 
працівниками поза межами виробничих потужностей підприємства, як асоціювалося з «надомною 
роботою». Однак в період пандемії та карантинних обмежень встановлених державою, все більшого 

поширення набувають дистанційні форми зайнятості. Останні зміни в грудні 2021 року внесені в 
Кодекс законів про працю України, чітко розмежували поняття «надомна робота» та «дистанційна 
робота».  

Відповідно до КЗПП надомна робота – це форма організації праці, за якої робота виконується 
працівником за місцем його проживання або в інших визначених ним приміщеннях, що 
характеризуються наявністю закріпленої зони, технічних засобів (основних виробничих і 
невиробничих фондів, інструменту, приладів, інвентарю) або їх сукупності, необхідних для 

виробництва продукції, надання послуг, виконання робіт або функцій, передбачених установчими 
документами, але поза виробничими чи робочими приміщеннями власника підприємства, установи, 
організації.  

mailto:viktor.martseniuk@rshu.edu.ua
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Дистанційна робота – це форма організації праці, за якої робота виконується працівником поза 

робочими приміщеннями чи територією власника або уповноваженого ним органу, в будь-якому 
місці за вибором працівника та з використанням інформаційно-комунікаційних технологій. 

У разі запровадження дистанційної роботи працівник самостійно визначає робоче місце та несе 
відповідальність за забезпечення безпечних і нешкідливих умов праці на ньому. 

При дистанційній роботі працівник розподіляє робочий час на власний розсуд, на нього не 
поширюються правила внутрішнього трудового розпорядку, якщо інше не визначено трудовим 
договором. При цьому загальна тривалість робочого часу не може перевищувати встановлених норм 

[2].  
Тобто стає зрозумілим що дистанційна праця може бути застосована лише за наявності 

можливості використання інформаційно-комунікаційних технологій, при виконанні виробничих 
функцій працівником, що суттєво звужує сфери можливого застосування такої форми організації 
праці. 

Отже, завдання бізнесу полягає в тому, щоб зважаючи на переваги та недоліки, ризики та 
додаткові можливості, використовувати в своїй діяльності саме ті стандартні та нестандартні форми 

зайнятості або їх поєднання, які дозволять забезпечити зростання ефективності діяльності бізнес-
структури загалом, а також ефективності процесів праці зокрема. 

 
Використані джерела 
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ПОВЕДІНКОВА ЕКОНОМІКА В УПРАВЛІННІ  ПЕРСОНАЛОМ  ПІДПРИЄМСТВА 

Підприємства в своїй діяльності використовують різноманітні ресурси: фінансові, матеріальні, 

інформаційні, трудові та інші.  Оптимальне  поєднання всіх ресурсів забезпечує ефективну його 
діяльність. Серед великої кількості ресурсів особливим ресурсом виступає персонал підприємства. 

Традиційна економіка розглядає людину як особу, що має  логічне  мислення,  може  точно  
враховувати доступну їй інформацію, на основі чого здатна приймати рішення, яке максимізує його 
власну вигоду, мінімізує рівень ризику під час досягнення поставлених  цілей.  Таку  поведінку  
прийнято  називати раціональною [1]. 

 Відповідно до теорії А. Маршалла, основним спонукальним мотивом, який найбільш сильно  і 

стійко впливає на поведінку людей, є «певна кількість грошей, саме цей визначений і точний 
грошовий вимір найбільш стійких стимулів в господарському житті  дозволив  економічній  науці  
випередити  всі  інші  науки,  котрі  досліджують людину» [2].  «Економічна людина» – 
компетентний раціоналіст, який максимізує корисність [3]. 

Не можна не погодитись із цими думками, так як ми проживаємо у  ринковій економіці. Вона  
спонукає людину  ходити на роботу  не тільки для   задоволення, а  й  для отримання заробітної 
плати, яку потім можна обміняти на інші  блага. Проте, на сьогоднішній день, працівник  хоче 
працювати і заробляти у комфортних психологічних умовах. Він має потребу у захищеності, повазі,  

прийнятті самостійних рішень тощо.  Людський фактор, обумовлений певними почуттями, емоціями,  
інстинктами, помилками, залежностями тощо. Відповідно, людина може діяти не абсолютно 
раціонально, а з урахуванням психологічної складової під час прийняття рішення. 

Вибудовуючи політику управління персоналом підприємства  керівники повинні  враховувати і  
психологічні аспекти, а не тільки фінансові. А саме,  використовувати  здобутки  поведінкової 
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